



Salmantino

DIARIO DE LA TARDE

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO
Teléfono número 17.
Apartado número 40.
FRANQUEO
CONCERTADO

Gran novedad

Esta casa acaba de recibir los exquisitos torrones legítimos OLJONA a precios in-crédibles.

LOS CUBANOS
RUA, NUMS. 13 Y 15

AÑO X.—NÚM. 2538

Ju ves, 12 de Diciembre de 1913

No se devuelven los originales.

LA AUTONOMIA CATALANA

Privilegios, no; igualdades, sí

(Colaboración)

El leader de la autonomía catalanista, señor Cambó, puede a estas fechas sentirse satisfecho, si no del éxito de su obra, aún bajo muchos nublados, sí y mucho de la germinación y regambre de su idea regionalista, que aunque en muchos puntos oscura, nebulosa y ambigua, en no pocos es diáfana y clara como la luz del sol.

No es nueva la idea del regionalismo cómo ha de serlo si la grandeza de España en los siglos pasados iba vinculada a un regionalismo austero, grave, bien ordenado y entendido?

Pero el señor Cambó se ha dado aire de moderno, ha sabido sembrar y ahora va germinando por todas las regiones españolas el prurito o comezón de autonomía o independencia, palabras que si se explican nada tienen de ofensivas y atentatorias a la integridad nacional, pero si se dejan sin adjetivarlas convenientemente, son de suyo y serán seguramente un semillero de discordias y luchas intestinas que conviertan nuestra Patria en un montón caótico de escombros y ruinas.

El regionalismo, por consiguiente, en cuanto significa una aspiración descentralizadora, en cuanto va contra la absorción completa por el Estado de todas las energías nacionales y de todas las aspiraciones regionales, así no solo es bueno, sino que debe fomentarse hasta conseguir esa desmembración de funciones que deben ser propias de la región, para que se desenvuelva y crezca sin ligaduras ni trabas por parte del Estado.

Más si bajo ese nombre de regionalismo va el germen de separatismo, la idea nacionalista o de federación de regiones bajo una denominación común, al modo de Alemania, ¡ah! entonces, ese regionalismo es el mayor disparate que pueden soñar calenturientas cabezas, el mayor y más duro golpe para deshacer una nación por fuerte que sea.

¿Qué sería de España aquel día en que las regiones fueran independientes, con su proyecto de gobierno, cámaras, milicias, etcétera, etcétera, aunque todas se llamasen españolas?

¿Cuál de estos dos regionalismos y autonomías, se pide por los catalanes?

No hay más que leer el manifiesto que presentaron los comisionados de Cataluña al Presidente del Consejo, para ver y juzgar que la autonomía por ellos pedida, va mucho más allá del regionalismo sano, sincero, patriótico, en cuya conveniencia todos estamos conformes. Pero como en el momento de echarles en cara su mal encubierto separatismo, se lanzan con indignación en protestas de amor a España, de deseos de engrandecer la

Patria común, por eso, por lo que el problema de la autonomía envuelve una seria cuestión nacional, digna de estudio por todos los españoles y más por sus gobernantes y representantes. Hay que hablar bien claro y puntualizar bien los extremos.

El Gobierno del señor García Prieto no se creyó con suficiente autoridad para afrontarlo; dejó el puesto al gobierno del conde de Romanones. ¿Tendrá éste la suficiente energía, y serenidad para aguantar las disputas que se avecinan en los debates de las Cámaras? Creemos que no, y siendo así, claro es que menos tendrá de autoridad para solventar el grave conflicto de enconados y opuestos empeños. Porque este es otro aspecto de la cuestión, que Cataluña bajo esas bases exclusivistas para su autonomía y creyendo o haciéndoles el honor de que no envuelven nada de separatismo, dice que quieren poner la pauta para las demás regiones españolas, y francamente eso no es creíble.

Cataluña que es la región mimada de España, por el Estado, con favores y privilegios de aranceles, aduanas de industrias, de subvenciones etc., etc., lo que pretende con esa monstruosa autonomía es un nuevo privilegio, una nueva excepción, un favor tan excepcional que concedido, se desprendería por sí sola Cataluña de la unidad española.

No se puede negar que en las regiones todas de España ha prendido la chispa catalana, en unas para zaherirla, en otras para secundarla.

El fuego se acrecienta y fomenta, el momento es solemne, porque de un recto encauzamiento puede surgir una Patria grande o desquiciarse en mil pedazos España.

Los privilegios, no se olvide, que casi siempre son odiosos, en cambio las igualdades son un sedante confortativo de los pueblos.

O se tira de la manta para todos, o no debe tirarse para nadie.

G. Leibar.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

La reorganización de la Escuela de Artes y Oficios

El nombramiento de primer teniente de alcalde.—Reglamento para la organización del Cuerpo de la Beneficencia municipal. Otros asuntos.

Son las seis y media cuando abre la sesión el señor Vázquez de Parga.

En los escaños los señores G. rido, Riesco, P. Criado, Unamuno, Lucas, Olivera, Sánchez Pérez, Marcos Borrego, Calama, Estefanía, Llopiz, Orea, Santa Cecilia, Peix, Viñuela, Clirac y García y García.

Se aprueba el acta y la presidencia anuncia que se va a proceder a la elección de primer teniente de alcalde.

El señor Estefanía indica que como es probable que el nombramiento recaiga en un edil que ya ocupa el cargo de teniente de alcalde, sería conveniente que en la sesión que reanudamos se hicieran los nombramientos que vayan ocurriendo a consecuencia de la provisión de la primera tenencia.

Se suspende la sesión por cinco minutos para que los concejales se pongan de acuerdo sobre este punto.

Los concejales de la izquierda entran y salen continuamente del despacho del secretario, mostrando cierta indiferencia por el cambio de impresiones de los ediles.

Se hace larga la reunión y el alcalde sale del sitio de aquella conferenciando con los señores Unamuno, Olivera y algún otro que no han abandonado el salón.

Se reanuda la sesión y se procede a votar. Obtienen votos:

Don Manuel Mirat, trece; don Angel Benito, dos.

Hay una papeleta en blanco. Queda nombrado primer teniente de alcalde interino, don Manuel Mirat.

Orden del día.

Está sobre la mesa, el reglamento para la organización del cuerpo de la Beneficencia municipal.

El secretario empieza a dar lectura a dicho reglamento que se va discutiendo artículo por artículo.

Se leen más de treinta artículos hasta que dado lo avanzado de la hora, queda para ser discutido con más calma y detenimiento lo que falta por leer.

El Ayuntamiento entiende de una comunicación en la que se da cuenta de que el mozo Tomás Prieto comparece a una nueva clasificación para los efectos de Quintas.

Don Agustín H. Sanz ofrece en expropiación su casa de la calle de Miñagustín.

Informe de la Comisión de Instrucción pública en la reorganización de la Escuela de Artes y Oficios. Se propone en él la acumulación de la cátedra de Geometría a la de Aritmética y que el grupo de profesores quede así formado: Uno de Francés. Otro de Geometría y Aritmética; cuatro de Dibujo, y uno de Contabilidad. Los gastos que ocasionará en estas

circunstancias la Escuela de Artes y Oficios son los siguientes:

Profesor de francés, 1.000 pesetas. Profesor de geometría y aritmética, 1.000. Profesores de dibujo, 750 cada uno. Y profesor de contabilidad, 500. Dos porteros a 250 y algunos gastos de material.

El dictamen es aprobado.

Queda ocho días sobre la mesa el reglamento de instalaciones eléctricas, presentado con ocasión de la solicitud de la Hidroeléctrica Navarra, que pretende la tensión de cables en un sector de la ciudad.

La distribución de fondos para el presente mes asciende a 13.180,22 pesetas. Se aprueba.

Ruegos y preguntas.

El señor Santa Cecilia propone que se ruegue al ministro de Abastecimientos que desaparezcan las tasas y los sindicatos de harineros, pues habiendo mercados en que se vende el trigo a 45 pesetas, la tasa y sobre todo, el Ministerio de Abastecimientos impide que se compre a otro precio que el de 50 pesetas.

El señor Clairac cree que la desaparición de los sindicatos originaría un alza en el precio de los trigos, en contra de la opinión del señor Santa Cecilia, pues estos sindicatos impiden la libre compra y el alza por consiguiente, en los precios.

No se convence el señor Santa Cecilia y aduciendo su proposición en el sentido de que el Ayuntamiento solicite la libertad para comprar trigo.

Se acuerdan estos extremos.

El señor Lucas ruega a la alcaldía que transmita el ruego a la Junta de Subsistencias para que aplique nuevas tasas a los artículos procedentes de ganado de cerda.

Promete el señor Vázquez atender el ruego.

El señor Riesco hace un ruego en nombre de la Junta de Protección a la Infancia.

Esta junta, pretende de la alcaldía, subvención una cantina escolar, o al menos se hagan efectivas las cantidades contenidas en el presupuesto municipal para este efecto.

Apoya esta pretensión el señor Llopiz y añade que se abonen los plus que se deben al personal modesto.

El alcalde promete regularizar esto desde el primero de Enero, pues ahora existen dificultades económicas para ello.

Y se levantó la sesión, a las nueve en punto.

Comprad el domingo "El Eco Escolar"

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

Transcendental discurso de don Antonio Maura.—Rechaza las pretensiones de los catalanistas.—Aplausos de casi todo el Congreso.—Los catalanistas reservados: nota oficiosa.—Se habla de concentración conservadora.

Madrid 12 (5'10).

Noticias de Madrid.

Las sesiones parlamentarias.

En el Congreso anunció Barcia una interpelación sobre el problema de Marruecos.

Después explicó el diputado socialista Indalecio Prieto una interpelación sobre abastecimientos combatiendo la gestión de Ventosa.

Se aprobaron algunos dictámenes sobre distintos proyectos y se reanudó el debate sobre la autonomía, interviniendo el diputado catalán señor Albert.

Defendió este las bases presentadas por la Mancomunidad, rechazando que en ellas haya pretensiones de independencia y separatismo y hace afirmaciones españolistas, asegurando también que los catalanes no son autonomistas por catalanes sino por liberales.

Interviene don Antonio Maura, produciéndose un movimiento de expectación.

Después de ponderar la importancia y transcendencia del asunto, censura a los catalanistas el haber copiado modelos exóticos sin tener en cuenta que España no tiene semejanza con ningún país y rechaza la afirmación de Cambó culpando a media España de la decadencia nacional.

Hace notar que aunque la reconquista se hizo por grupos parciales la de la Independencia la hizo toda España.

Afirma como principio inalterable el vínculo de la unidad nacional y por esto para hacer concesiones autonómicas a una región es preciso hacerlo en un estatuto general que reconozca las particularidades de todas las que las tengan.

Rechaza la palabra soberanía que se consigna en las bases, pues, soberanía solo la debe tener la nación y en nombre de ella su poder supremo.

Ni admite por inadmisibles la creación de un comisionista que comparta la soberanía del Estado.

Compara a España con un águila a la que se pretende enjaular, pero proclama que cuando el águila es madre que tiene que defender a sus hijos no se la puede quitar ni una pluma de las alas.

Afirma que no puede admitirse más idioma oficial que el castellano, aunque se autorice ampliamente el uso de los idiomas regionales.

Niega que el Estado pueda desprenderse de los atributos judiciales.

Respecto a la cuestión económica dice que se debe dotar bien a las haciendas locales de las que arranca la vida económica de la nación. Dice que el problema tiene solución, pero el apasionamiento puede hacerle insoluble.

Refuta conceptos de Cambó al afirmar que el debate depende el que los catalanes queden integrados a la vida total del país y dice que eso no puede decirse porque ni la madre ni los hermanos tienen derecho de opción: la una es madre y los otros son hijos.

Entona un himno elocuentísimo a las grandezas de España, espléndida, incomparable y madre amorosa de sus hijos.

Los diputados en pie aclaman al orador con entusiasmo, a excepción de los de las izquierdas que están como anonadados.

En el Senado se aprobó el proyecto sobre fórmula económica.

Impresión.

A la terminación del brillante discurso del señor Maura, estalló en la Cámara popular, una gran ovación que partía de todos los escaños excepto de los de republicanos y regionalistas.

El entusiasmo, fué indescribible y el propio Conde de Romanones, abandonó el banco azul para dirigirse al escaño que ocupaba don Antonio, abrazándole vivamente emocionado.

En los pasillos.

Al salir el señor Maura a los pasillos reprodujose la ovación, siendo aplaudido entusiastamente por los diputados.

Se oyeron, entre estos, muchos vivas a España y a Maura.

Comentarios.

Todos los comentaristas coincidían en que el señor Maura en su discurso había interpretado el sentir nacional y no había pocos que expresaban la idea de que la oración del señor Maura había dado muerte a la autonomía catalana, tal como la pedían los regionalistas.

Otros comentaristas afirmaban que el discurso era una muestra de lo que debía ser la verdadera autonomía que no quebranta la unidad nacional.

El señor Argente, era uno de los que dedicaban frases más entusiastas a la peroración del señor Maura.

El señor Francos Rodríguez, decía ante un grupo de diputados, que esta tarde era España quien hablaba por boca del ilustre tribuno.

¿Habrá concentración?

También se comentaban intencionalmente en diversos grupos de diputados y periodistas los aplausos calurosos de los conservadores al discurso, considerándolos como significativos.

Háblase con este motivo, de una concentración conservadora al lado del señor Maura.

Dice Cambó...

Algunos periodistas se acercaron al señor Cambó, para conocer su opinión sobre el discurso del señor Maura.

El jefe de los regionalistas manifestó que no la tenía.

Agregó que después de que hablen los restantes oradores que han de intervenir en el debate de la autonomía, intervendrá él nuevamente.

Los regionalistas dan una nota.

La oficina de Madrid ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

El discurso pronunciado hoy en el Congreso por el señor Maura, que ha recibido la adhesión de todos los partidos políticos gubernamentales, marca la actitud definitiva

va de la Cámara respecto a la petición de autonomía formulada por la Mancomunidad.

En su virtud; ante la gravedad extrema y la transcendencia del momento actual, los diputados regionalistas se abstienen de todo comentario y apreciación, convocándose para mañana jueves, a los parlamentarios catalanes adjuntos a la Mancomunidad para adoptar medidas.

La «Gaceta».

Hoy publicará la Gaceta de Madrid, una Real orden delegando en el subsecretario de Gobernación el ministro de este ramo.

También publicará otra disposición autorizando, para ir a la firma a los directores de Correos y Administración local.

Dalgado Barreto.

La baja del ganado de cerda

La gran salchichera de la calle de Zamora, 52, de

VALERIANO FERNANDEZ

tiene el honor de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general los productos del cerdo a los precios siguientes:

Tocino saladillo curado, kilo... 3,90
Por hojas enteras, kilo... 3,80
Manteca en rama, kilo... 3,75
Manteca derretida, kilo... 4,25
Magro, kilo... 4,50
Costillas frescas, kilo... 3,50
Lomo fresco, kilo... 6,00
Embutidos exquisitos solo de cerdo, farinatos, morcillas, etc.

Todo por mayor, todo por menor.

España ante la paz

Por mucho que se diga nunca será bastante cuanto se hable de la actitud que ha de observar España frente a las potencias que en plazo breve han de concertar las bases de la paz futura. Han sido tantos los errores cometidos por nuestros Gobiernos en materia de política internacional, que si el buen sentido de los que orientan a la masa gobernada no impone el criterio de que hemos de atender ante todo a nuestras necesidades históricas y geográficas, fácil fuera que España quedara sometida en lo futuro a mayor esclavitud que la que hemos debido soportar hasta hoy.

Para evitar esto es indispensable que tengamos ante todo un profundo convencimiento de las necesidades a invocar y una resolución firmísima de no dejarnos gobernar por quienes no se muestren dispuestos a atenderlas.

Estas necesidades (nos lo dice H. del Villar en un concienzudo folleto acerca del problema), son y serán invariablemente las que siguen:

Gibraltar español y el estrecho libre. Marruecos libre. Ninguna interposición de potencia extranjera entre la península y Canarias. Asegurada la frontera portuguesa. Restitución de la provincia catalana del Rosellón, que Francia se anexionó por conquista militar. Participación equitativa en el reparto del África. Libertad de comunicarnos con todas las naciones ya estén en paz o en guerra.

Desagravio por los Estados Unidos de las injurias y calumnias de 1898. Cese de toda ocupación o protectorado de Norte América en las Antillas, Panamá y Filipinas. Cooperación a los ideales del internacionalismo cultural. Y publicación de los tratados existentes, con abolición de la diplomacia secreta.

He aquí lo que en justicia debe exigir España al tribunal de naciones que elabore las bases de paz, sin tener en cuenta para nada que sean tales o cuales los vencedores y vencidos. El interés de España es siempre el mismo, en todos los casos, e idéntico su deber de recabar lo que sea su derecho y aportar elementos de juicio para el concepto definitivo de justicia universal.

Parece que la victoria de los aliados debería pasar mucho en el sentido de que nuestra política internacional se orientara a su favor. Y sin embargo,

Motor "A. E. G." se vende.

300 voltios, 5,4 amperios, de 2 caballos, para corriente continua. Informarán en la Administración de este diario.

Agendas y Almanques

LIBRERIA

CUESTA

Plaza Mayor, núm. 14.

no variando con tal triunfo ninguna de nuestras necesidades, lógico será que ellos las atiendan cumplidamente, tal como lo hubiéramos exigido de Alemania en el caso de ser ella vencedora.

Más aún: si los eternos enemigos de nuestros ideales históricos y geográficos han sido precisamente los Estados Unidos, Inglaterra y Francia, resulta indudable que quien tenga interés en abatir su imperialismo podrá ayudar a nuestra liberación, sirviendo de necesario contrapeso a una influencia que tantos reveses y agravios nos ha reportado.

De ahí que nos indigna el espectáculo dado por nuestras Cámaras en los días que siguieron a la firma del armisticio. Los políticos que según frase gráfica de Maurra, van asaltando las traseras de las carrozas triunfales, olvidan que el interés y el deber de España son los mismos después de la victoria aliada, con la agravante de que ésta hará mucho más difícil, que obtengamos nuestras justas reivindicaciones.

Precisamente el sentido patriótico debería ser causa de contrariedad ante el triunfo aliado y dar origen a una estrecha amistad con Alemania, que bajo todos conceptos está interesada en favorecer los ideales que invocamos.

Porque no puede admitirse que del derribado Imperio no resurja una nación poderosa por su intensidad de población, de estudio y de trabajo. La derrota podrá paralizar momentáneamente la fuerza progresiva que una población de 70 millones es capaz de desarrollar; pero es evidente que mientras existan Alemania y alemanes serán dos factores de influencia decisiva en Europa y en el concierto internacional que de la paz se derive.

No es lógico, pues, ni patriótico que el triunfo de la Entente pueda pesar en la acción de nuestros Gobiernos hasta el punto de descuidar nuestro interés y los medios de responder resultadamente a él. Si es siempre invariable y si precisamente han triunfado quienes en todo tiempo lo combatieron, ¿no sería ceguera imperdonable entregarnos a los vencedores en vez de buscar quien por interés común nos ayude en la espinosa tarea de nuestra liberación?

Al ser derrotada España en 1898, lo fué toda Europa por Norteamérica, ya que las naciones del viejo continente no se opusieron a una intromisión que suponía el principio de una era de invasiones territoriales, políticas y económicas. Y hoy también, al ser vencida Alemania, lo es España por quienes fueron siempre enemigos de nuestros ideales.

Opongámonos, pues, a que se repita la vergüenza de la conferencia de Alcázar. Defendamos nuestros derechos por encima de toda consideración a ellos ajenos, teniendo muy en cuenta que si la paz que se firme no responde a nuestras necesidades ya no será posible que salgamos más tarde de nuestra esclavitud.

Económica y culturalmente el interés de España reclama una estrecha relación con la Alemania que resurgirá de las ruinas del Imperio. Geográfica y políticamente solo ella podrá ayudarnos a contrarrestar la influencia de las naciones vencedoras, nuestras enemigas históricas.

Comprendamos esto y obliguemos a nuestros políticos a que nos gobiernen y conduzcan como una nación digna de la independencia y respeto que recaban las demás, en vez de atarnos como esclavos ya irredimibles a los carros de la victoria.

Habitación. Se arrienda una para caballero o señora sola. Informarán en esta Administración.

De nuestros corresponsales

DE CIUDAD RODRIGO

Acabo de regresar del pueblo de Abusejo, donde he presenciado las solemnísimas fiestas en honor de la Inmaculada allí se han celebrado.

He visto palpablemente la hermosa labor que realizan el digno párroco don Pascasio González y el culto maestro don Desiderio Martín Angulo, causándome emoción el ver acercarse a recibir el pan Eucarístico a casi todos los moradores presididos por el Ayuntamiento y citado profesor.

Después de la misa de comunión se celebró otra solemne, ocupando la sagrada cátedra el citado párroco.

La parte musical corrió a cargo de los jóvenes de la escuela dominical bajo la dirección del señor Angulo.

Por la noche se celebró una velada literario-musical con arreglo a sugestivo programa.

La labor de los juvenitos que tomaron parte fué premiada con grandes ovaciones que el pueblo mas les tributó, ovaciones que se sucedieron al finalizar el hermoso discurso que como epílogo de estas fiestas pronunció el señor Martín Angulo.

Nuestra felicitación más cordial a tan celoso funcionario, lo mismo que al párroco, por la iniciación de fiestas que tanto edifican, haciendo extensiva nuestra felicitación a los jóvenes que tomaron parte en la velada, así como a las autoridades y pueblo en general.

El corresponsal.

Talónarios de facturas con matriz, foliados y perforados: En negro, 17 pesetas 1.000. En color, 20

Imprenta de 'El Salmantino'

Huesped intempestivo

En el momento en que escribimos está surcando las aguas del Atlántico el buque que conduce el Presidente Wilson a Europa. Si algún viaje ha sido necesario para el bien de la humanidad es ciertamente éste que ha emprendido el Presidente de los Estados Unidos. Es el único hombre que puede aún evitar con un gesto enérgico, la consumación de la gran iniquidad que se está fraguando en el secreto de las cancillerías aliadas; él es el único hombre que puede salvar a Europa de un porvenir de tenebrosa anarquía y de terribles y sangrientas rivalidades. Él es el único hombre, en fin, que puede poner un freno salvador a este espantoso desencadenamiento de apetitos imperialistas que se nota en los aliados europeos.

Wilson viene a Europa con el firme propósito de imponer su voluntad. El mensaje que ha leído antes de embarcar es claro y terminante en este respecto.

El viene a Europa para asegurar la paz contra la violencia de las monarquías irresponsables y contra las ambiciones de los partidos militares. El viene a Europa para prestar a Alemania su concurso personal en la interpretación y aplicación de sus bases. El viene a Europa para velar para que no se dé una torcida interpretación a sus ideales y para que se hagan todos los esfuerzos posibles para realizarlos. El viene a Europa como un mensajero de la justicia, como un pregonero de la clemencia, como el supremo portaestandarte de la causa de la humanidad civilizada a imponer los ideales de una paz justa en un medio ambiente envenenado por todas las concupiscencias de un vencedor implacable y vengativo que se prepara para cebarse con su víctima.

¡Bienvenido, pues, sea Wilson en Europa! Jamás en la Historia Universal se ha visto a un mortal revestido de una tan sublime misión como la que ahora asume el Presidente norteamericano.

Pero si sus últimas palabras solemnes no dejan lugar a duda respecto a la sinceridad de sus generosas manifestaciones, no existe lo mismo esa seguridad respecto a la entereza con que mantendrá sus promesas una vez se halle en la intimidad de sus colegas europeos, más duchos que él en las malas artes que se cultivan en las trastiendas de las cancillerías. Wilson es un león que va a hospedarse en una guarida de zorros. ¡Guárdesse de sus artilañes y de sus zalamerías si no quiere ser derrotado por segunda vez! Que la experiencia dolorosa del armisticio le sirva de provechosa lección!

La táctica de los aliados durante estos días que han precedido al viaje de Wilson, se ha encaminado a la finalidad de que cuanto éste ponga el pie en Europa y vaya a ocupar su asiento en la mesa de las deliberaciones, se lo encuentre todo hecho y arreglado. Estas reuniones que han tenido lugar en Londres con ausencia de los representantes de América, no tienen otra significación que la de un intento de forzar la voluntad de Wilson poniéndole cara a cara con la unanimidad de todos los restantes aliados.

En estas reuniones previas, para decirlo en una sola palabra, se ha lacerado contra Wilson. El tono con que la Prensa aliada habla de aquellas no deja lugar a ninguna duda. Francia e Inglaterra tiene prisa en dejarlo todo arreglado y dispuesto para el momento que se presente el intempestivo huesped trasatlántico.

En este sentido son dignas de comentario ciertas palabras que a aquellas reuniones dedica el *Evening Standard*, de Londres:

«Gana terreno, dice, la creencia de que la Conferencia interaliada dejará formuladas las condiciones del tratado de paz y que los delegados de Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía no tendrán otro trabajo que firmar.»

¡Admirable es el proyecto por su heroicidad simplicitad! Pero se nos ocurre que este levisísimo trabajo de firmar que se reserva a Alemania y a sus aliados, es el mismo que los Gobiernos de la Entente tratan ahora de imponer al propio Wilson:

«Ea, señor presidente, coja usted la pluma y firme, que ya está todo arreglado.»

A esta invitación tan cortés se reducirá substancialmente la acogida que harán a Wilson sus aliados en el seno de la conferencia preliminar. Pero en toda invitación cabe que el invitado rehuse. Y cabe, por consiguiente, primero, que Wilson rehuse las absurdas pretensiones de sus colegas europeos, y segundo, si Wilson tuviese la debilidad de ceder a la imposición, que al colocar los aliados la pluma en la mano de Alemania, ésta en un arranque de dignidad en lugar de posarla sobre el papel que contiene su sentencia de muerte, la arroje al rostro de los sayones disfrazados de diplomáticos. ¡Han pensado alguna vez los aliados en esta posibilidad?... ¡Venga, venga pronto Wilson a poner orden en esta casa de locos!

La reforma de la segunda enseñanza

Una moción del señor Bullón.

El consejero de Instrucción pública don Eloy Bullón, presentó en una de las últimas reuniones de este alto Cuerpo consultivo, una moción sobre la urgencia de reformar radicalmente la segunda enseñanza.

El Consejo la aprobó por unanimidad, y ha sido aceptada por el Gobierno

no en real orden de 2 de los corrientes. En su vista, se ha nombrado una Comisión encargada de la redacción de un anteproyecto de ley, de la cual forman parte, además del autor de la moción, señor Bullón, los consejeros señores Cortezo, Bolívar, Royo Villanova, Gómez de Vaqueró, Méndez Barja, conde de Lizárraga y doctor Barja.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para el campo, don Manuel Sánchez García.

—Para Madrid, don Samuel Estefanía.

Para Palencia, don Luis Esteban de las Heras, oficial de Telégrafos.

—De Terrones, don Eloy Sánchez Hidalgo.

—De Villoria de Buenamadre, la señorita Remedios Angoso.

—De Avila, la señora viuda de Aguilár y bellas hijas.

—De Barcelona, don José Rodríguez Crestar.

De días.

Mañana, Santa Lucía, celebran su fiesta onomástica las señoras de Apollinar y Sánchez Gómez (E.), y viuda de Taberner, y señoritas de Barinaga y Sánchez Tirado. Felicidades.

Distinción merecida.

El diputado a Cortes por Ciudad Rodrigo, don Clemente de Velasco, ha sido nombrado por el Gabinete Romanones, Director general de Agricultura. Unánimemente ha sido bien acogido el nombramiento del señor Velasco, a quien felicitamos sinceramente y del que esperamos una fructífera labor al frente de aquella Dirección.

Neerológicas.

El pasado día 7, falleció en Madrid el Reverendo Padre Agustino Fray Cándido de la Puente.

También ha fallecido en Valladolid, el Padre Agustino Fray Federico Herando Osuga.

Reciban los señores Director y profesores del Colegio de Calatrava, nuestro sentido pésame.

Rogamos a nuestros lectores, una oración por el alma de los finados.

A la edad de noventa años, ha fallecido en Lumbrales, doña Agustina Francia, tía de nuestro amigo, el oficial de Correos de esta Administración, don Constantino.

Acompañamos a éste, como a la demás familia en su justo dolor. Descansen en paz.

NOVELTY

Los conciertos que ayer se celebraron en este acreditado y elegante café restaurant, se vieron muy concurridos. El cuarteto Cabarat escuchó muchos aplausos a la terminación de la ejecución de cada una de las piezas del escogido programa.

PROGRAMA PARA HOY

Noche.

- «El encanto de un vals», Strauss.
 - «El anillo de Hierro», Marqués.
 - «Manon» (fantasía), Massenet.
 - «Serenata-Momento musical», Schubert.
 - «L'Arlesienne», Bizet.
 - «Muy lindo» (rango), Rodrigo.
- El concierto de la tarde es el festival de música española, cuyo programa publicamos ayer.

MENU PARA MAÑANA

Cubierto de 5 pesetas.

- Huevos apollinar.
- Langostinos mayonesa.
- Perdiz en salmín.
- Jamón en dulce.
- Pastelería.

Cubierto de 4 pesetas.

- Huevos a elegir.
- Lenguado Colber.
- Ragú a la francesa.
- Bistef con patatas.

De espectáculos

TEATRO LICEO

Para mañana se ha demorado la presentación de los notables artistas Luisa Miriscal, clarividente aplaudidísima, y Lill Molina, canzonetista de altos vuelos.

Crónicas internacionales

La coalición austro-alemana.

Viene Wilson ya camino de Europa con la noble misión de suavizar posibles y más que posibles, seguras esperanzas, dispuesto a ser árbitro de los destinos mundiales y a contener las torpes esperanzas de ingleses y franceses, que olvidando las condiciones que sirvieron de señuelo para el pacto del armisticio tratan a toda costa de aniquilar a los pueblos sometidos arruinándolos para siempre, destruyendo su industria, anulando su comercio y sembrando la cizaña de un separatismo suicida.

En los debates germinativos del futuro tratado de paz intervendrá el célebre estadista lubricando los contactos difíciles y evitando que prevalez-

can apasionamientos de odio y conatos de venganza.

Y mientras Wilson trae, según su manifiesto a la Cámara yanqui, esa noble y humanitaria misión de arbitraje prudente y reflexivo, los periódicos que en su país representan la tendencia anglofilia exagerada prosiguen con más ahínco que nunca sus tareas censurables de sembrar cizaña envenenando los sentimientos y los juicios del pueblo norteamericano.

Estos funestos diarios predicán anatemas contra los pueblos rendidos, especialmente contra los alemanes, respondiendo a la consigna del plan inglés empeñado en que el comercio alemán no resurja para oponerse a la amplitud de exportación de las marcas británicas.

Esta Prensa influenciada lanza a diario diatribas enormes que son expresión de su odio y de su tendencia poco humanitaria y digna.

Uno de estos diarios en el «New York Herald», el que refiriéndose a la probable coalición de austriacos y alemanes, dice entre otras cosas:

«Será necesario vigilar constantemente a Alemania y a Austria por mucho tiempo después de la guerra.»

Esto quiere significar que los pueblos sometidos no podrán formar parte del concierto de las naciones, y que la famosa Sociedad será tan solo una prolongación de la Entente en la Paz, con funciones fiscalizadoras sobre los países centrales.

Le chocó al periódico en cuestión que la revolución en Alemania no haya causado más víctimas; quieren sin duda los comentaristas que en Berlín se repita la anarquía insólita que ha asolado a San Petersburgo y que Alemania sea una segunda edición, corregida y aumentada de la infortunada Rusia.

Les molesta y les indigna que el orden, el método, el patriotismo y la disciplina social de Alemania se hayan mostrado en esta ocasión como fueron siempre, ya que dichos caracteres integran la idiosincrasia del pueblo germánico.

Teme el susodicho periódico que resurja preponderante y robusto el pangermanismo y se ocha a temblar ante las consecuencias que este resurgimiento pueda acarrear a Inglaterra en sus eternas aspiraciones de mundial hegemonía.

Capitán Franqueza

Sección Religiosa

Santoral.

Día 13, viernes.—Santos Eustracio, Auxencio y compañeros mártires, y Santa Lucía virgen y mártir.

Callos.

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne conventual.

Clerici.—Novena en honor de la Purísima. A las cinco y media de la tarde exposición, rosario, ejercicio, reserva, y sermón que predicará el padre Velasco.

Iglesia de las Hijas de Jesús.—A las cinco de la tarde, rosario, letanía cantada, reserva y cánticos a la Virgen Santísima.

Santuario del Carmen de Abajo.—Misa rezada a las ocho de la mañana.

Iglesia de los PP. Carmelitas.—Al oscurecer rosario.

Capilla de las Esclavas.—A las siete misa rezada. Exposición de S. D. M. durante el día. A las cinco reserva.

Capilla de las Adoradoras.—A las cinco y media de la tarde, exposición, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Iglesia de Santo Tomás Cantuariense.—Ejercicio mensual de la Archicofradía del Pilar a las ocho de la mañana, y a las cinco de la tarde.

Noticias

La Cruz Roja.—Mañana a las cuatro de la tarde celebrará sesión en el cuarto de Socorro de la Plaza de Colón la Comisión provincial de la Cruz Roja.

El día 15 hará un año que falleció en el pueblo de la Orada, el señor don Santiago García Cuadrado.

Reiteramos a su familia nuestro sentido pésame.

Asociación de Mendicidad.—Don José Hernández Barrera, en memoria del segundo aniversario de su esposa doña Joaquina Marchante (q. s. g. h.) ha donado a los pobres de esta Asociación 25, pesetas.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

- Barómetro, 704.40
- Sol, 22.4
- Sombra, 12.8
- Mínima, 2.4
- Seco, 8.6
- Húmedo, 8.6
- Viento, 0.1
- Cielo, cubierto.
- Tiempo, bueno.

El árbol de Navidad.—Como en años anteriores el Centro Obrero de la Universidad organiza los regalos del Árbol de Navidad.

Los donativos para este beneficio fin se reciben en los domicilios de doña Cesilda Alonso, viuda de Morcille, Palomino 2; doña Laura de Vega, Casa de Banca; y doña María Padrique, calle de la Rúa.

Fiesta a Santa Lucía.—Se celebrará mañana 13, una Misa solemne en el altar de la Santa de la parroquia del Carmen, a las nueve.

Al terminar se dará a besar la reliquia de la Santa.

Reunión de ferroviarios.—El Sindicato de ferroviarios de la línea M. C. celebrará esta noche a las ocho, junta general extraordinaria, para dar a conocer la contestación dada por la compañía a la petición hecha por el Sindicato y de otros varios asuntos relacionados con la misma cuestión.

Un detenido.—La benemérita del puesto de Robleda da cuenta de haber sido detenido y puesto a la disposición del Juzgado de instrucción de Ciudad Rodrigo al vecino del pueblo de Navasfrías José Eladio Vicente Pinto, que lo tenía reclamado.

Reunión de dependientes de comercio.—Ayer celebraron la Junta anual en su domicilio social los dependientes de comercio.

Acordaron conceder a los jefes de las tiendas de ultramarinos, el tener abiertos sus establecimientos los días 20, 21 y 23 del corriente mes, y hasta las nueve de la noche y cerrar el día 22 a la una de la tarde.

Señoras, alerta.—Llamamos la atención a las damas salmantinas, para que cuando las visite un joven llamado Lázaro Martín Nieto, no se dejen sorprender por dicho sujeto, que provisto de una lista en la que figura las damas que más se distinguen por sus sentimientos caritativos, saca los cuartos a las incautas, alegando que es para hacer una obra de caridad.

Otras veces fingese agente de vigilancia. Aunque el timo en cuestión es antiguo, no han faltado algunas señoras que han sido engañadas.

En el Seminario.—El claustro de profesores y seminaristas, han celebrado con gran solemnidad la fiesta en honor de San Carlos Borromeo, Patrono del Seminario.

ANUNCIOS

El Tribunal de oposiciones para la provisión de las plazas de médicos supernumerarios del cuerpo de la Beneficencia Municipal de esta ciudad, reunido en el día de la fecha, ha acordado que referidas oposiciones se celebren en el Salón de Actos de la Facultad de Medicina y que den principio el lunes diez y seis de los corrientes a la hora de las quince y treinta minutos.

Lo que se hace público por medio de este anuncio para conocimiento de los señores opositores y del público en general.

Salamanca 7 de Diciembre de 1918.—P. A. El secretario del Tribunal, Antonio Calama.

El excelentísimo Ayuntamiento que preside, acordó en sesión del día 23 del actual aprobar las reglas a que habrá de ajustarse el servicio de recolección de basuras por las calles de esta Ciudad, por peronal extrano al de las brigadas municipales de limpieza, concediendo un plazo hasta el día 31 de Diciembre y próximo para que los interesados en dicho servicio pongan éste en las condiciones que se exigen en dichas reglas y se provean dentro del referido plazo de la correspondiente licencia para seguir prestandolo.

En el Negociado de Policía de la Secretaría municipal se hallan de manifiesto las condiciones que se exigen para realzar el referido servicio y el cumplimiento del cargo que ha de usarse para el depósito de las basuras que se recojan.

Salamanca 25 de Noviembre de 1918.—El Alcalde accidental, A. Vázquez de Parga.

Declaradas desiertas de licitadores las subastas anunciadas para la adjudicación del suministro de 800 metros cúbicos de piedra con destino a la reparación de caminos vecinales, el Excmo. Ayuntamiento acordó en sesión del día 13 del actual que se anuncie nueva subasta para la adjudicación de indicado servicio bajo las mismas condiciones de la última declarada desierta y tipo de ocho pesetas el metro cúbico de piedra, y con la adición de que el pago del suministro, se hará por liquidaciones semanales que presenta el señor Arquitecto municipal.

En su cumplimiento se convoca a subasta que tendrá lugar el día 16 de Diciembre próximo a la hora de las doce en el despacho de esta Alcaldía.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado y extendidas en papel de la clase 11ª con arreglo al modelo inserto a continuación a las cuales se acompañará la cédula personal del p oponente y el resguardo que acredite haber consignado en la Depositaria municipal la cantidad de 280 pesetas que se exige de fianza provisional y que será ampliada con otra cantidad igual por la persona o entidad a qui n le fuere adjudicado el servicio.

Salamanca, 14 de Noviembre de 1918.—El Alcalde accidental, A. Vázquez de Parga.

MODELO DE PROPOSICION

Don F. de T. vecino de... enterado del anuncio de subasta de 800 metros cúbicos de piedra cuarzosa machacada, medida y puesta en los sitios que se le designen, me comprometo a ejecutar referido suministro con arreglo a todas las condiciones del oportuno pliego y de las mismas, en la cantidad de... pesetas por metro cúbico incluido el 14 por 100 correspondiente y en el plazo de sesenta días.

(Fecha y firma del proponente.)

Aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento en sesión del día 27 del actual, el presupuesto ordinario para el año próximo de 1919, queda expuesto al público en la Secretaría Municipal por término de quince días para que pueda ser examinado por quien lo estime conveniente y hacer las reclamaciones que juzguen oportunas.

Lo que se anuncia por medio del presente, para que llegue a conocimiento del público.

Salamanca 29 de Noviembre de 1918.—El Alcalde accidental, A. Vázquez de Parga.

Venta de dehesa Se hace en pública y extrajudicial subasta, bajo el tipo de ciento diez mil pesetas y por las a la lana, de una dehesa denominada Zagalviento (el de Abajo), en término Municipal de Portaje, partido judicial de Coria, en la provincia de Cáceres, procedente de los propios de Pescueza, y que por el Norte, linda con el río Alagón.

El acto tendrá lugar el día diez y siete del mes y año actual y hora de las once, simultáneamente en las Notarías de don Juan Zancada del Río en Cáceres y de don Jesús Fímat en Salamanca.

El pliego de condiciones de la venta y los títulos de propiedad de la finca, obran en las Notarías para conocimiento de los licitadores.

h-16

GRANDES LOCALES EN CHAMBERLAIN.—Se venden o arriendan los que ocuparon los Chambranos.

Informara Fausto Oria en la calle de San Pablo, 1, 2º.

Anuncio. Para prestar la asistencia Médica de 300 vecinos en Miranda del Castañar, de esta provincia, se necesita un Doctor Licenciado en Medicina, sin título, el cual será retribuido con el sueldo de cinco mil pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos y garantizadas por los principales contribuyentes de dicho pueblo.

Los que se unan con fines para desembarcarse, pueden solicitarlo en el plazo de 15 días, a contar desde la fecha del presente anuncio. Presidencia del Ayuntamiento de dicha población, a quien presentarán los documentos de su hoja de estudios y demás meritos que haya obtenido en su carrera.

La Licitud de Médico se a hecho por el Colegio de Médicos de Salamanca.

Miranda del Castañar, 6 de Diciembre de 1918. El Alcalde, Simón Rebollo. h-4

Ama de cría Se necesita una que amamente tres veces al día a un niño en casa de sus padres.

Informarán en esta Administración.

MEDICAL

(BOUCLE)

El mejor tejido de punto higiénico
(con patente de invención 56.693).

TRAJES INTERIORES DE LANA (inencogibles) CONTRA EL FRIO Y EL REUMA

Casa exclusiva para la venta en Salamanca:

Sra. Vda. de T. Alonso.



Grandes Almacenes al por mayor y menor de

Pérez y Paradinas.

Inmenso surtido en tejidos. - Especialidad en artículos de señora. - Mercería - Paquetería. - Ropa blanca. - Confecciones. - PELETERIA. - GENEROS DE PUNTO

La casa que más barato vende.

El mejor remedio para el peor catarro?



Infalible contra la tos, bronquitis, asma y tuberculosis.

Oftalmología

DOCTOR José Gómez Díez. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5. Plaza Mayor, núm. 1.

Dr. Manuel G. Peláez ODONTOLOGO

De regreso de los Estados Unidos, donde fue pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta. Pérez Pujol, 9.

La Espiga de Oro, (S. A.)

Capital social: 2.500.000 pesetas. Casa exportadora e importadora de toda clase de productos y materias primas. Compramos toda clase de grandes partidas, especialmente cueros, duelas, conservas, minerales y leñas. Ofertas detalladas a LA ESPIGA DE ORO (S. A.) Fernánflor, 6, Mad. id.

Subasta A las doce del día 15 de Diciembre próximo, se venden en pública subasta, en la Notaría de don José de Prada, Rúa 48, tres tierras, una en término de Ngrilla de Palencia, al pago del Burrero, y dos en el de la Velles, al sitio del Moral una, y otra a las Huertas o Picón de las Encinas, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina. h-14.

El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche. Jesús, 7, Salamanca

Garganta, nariz y oídos

Doctor Antonio Domínguez. Consulta de 10 a 1. Doctor: Riesco, 38.

Se vende al contado o a plazos, en 7.500 pesetas, bonita casa, con terraza en cristallada, situada en sitio céntrico. Informará don José Sánchez Sevillano, Ramos del Manzano, 43.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. CLINICA DEL DR. INFANTE. Dr. Riesco, 38, duplicado. De NUEVA DOCE

Clinica Odontológica de Matías Ludeña. Plaza Mayor, 10 y 11, aral. -Salamanca

ACEROS fundidos y especiales, para pistoletos TUBOS, CHAPAS. Grandes existencias. C. H. Pascalls, Ballén, núm. 9. BARCELONA. Telegramas: FUNDRI, Barcelona.

ra dar cuenta a la Mancomunidad del resultado.

Preguntóseles si la retirada sería definitiva, replicando que no podía contestar por depender eso de lo que se acuerde en Barcelona.

Al reanudarse el debate en la sesión del Congreso se levantó el señor Cambó, pronunciando un breve discurso.

Inmediatamente él y los diputados catalanes, no sólo regionalistas, sino republicanos, se levantaron y abandonaron el local.

Estos últimos dieron vivas a la República cuando salían del local. Los diputados monárquicos que permanecían en la Cámara, callaron.

El ministro de la Gobernación, ha facilitado a los periodistas varias noticias sobre huelgas de provincias y otras de escaso interés.

De provincias.

BARCELONA.—Anoche hubo manifestaciones tumultuosas en las Ramblas hasta cerca de media noche, dándose vivas a la autonomía y a Cataluña independiente.

Se produjeron varios incidentes, el principal ante los almacenes de «El Siglo» por haber dado algunos transeúntes vivas a España.

Tuvo que intervenir la policía, dando varias cargas, de las que resultaron algunos contusos.

ZARAGOZA.—Continúa igual la huelga de ebanistas. Se han celebrado varias reuniones para llegar a un arreglo.

Cerca de esta capital se arrojó a la vía un bolcheviquista ruso llamado Pichok Barnstein, natural de Odessa.

Era conducido por la policía a la frontera. Quedó muerto en el acto; llevaba un cheque por valor de 18.000 francos.

BURGOS.—Dícese que el Consejo de Guerra celebrado contra el capitán Bayer, ha dictado sentencia absolutoria.

El auditor no se conformó y remitió la causa al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Circula el rumor de que en una junta de oficiales, celebrada hace días, se acordó residenciar a la oficialidad del regimiento de Garella y también al fiscal.

No hay confirmación de esta noticia y aun los que la afirman expresan su creencia de que se desistirá de hacer efectivos dichos acuerdos.

CORDOBA.—Noticias de Peñarroya dicen que continúa desarrollándose la huelga con tranquilidad.

Del extranjero

ROMA.—Ha fallecido en esta capital el cardenal Julio Tonti.

Había sido Nuncio en el Brasil y en Portugal y era Cardenal desde Diciembre de 1915.

Su muerte ha sido muy sentida.

BERNA.—Ha sido elegido Presidente de la Confederación Helvética M. Ador, y Vice-presidente, M. Josef Malta.

PARIS.—La Legación del Perú ha hecho público que su gobierno ha aceptado el arbitraje del Presidente de los Estados Unidos en el conflicto surgido con la república de Chile.

Bolsa de Madrid.

Table with 2 columns: Cotización del día, and values for 4% perpetuo interior, 5% amortizable, Banco de España, Tabacalera, Francos, Libras.

DELGADO BARRETO.

DINERO PARA HIPOTECAS

Dinero absolutamente particular. Disponible de momento 100.000 duros. Condiciones inmejorables para préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, prestando la mitad de su valor en primera hipoteca. Capital amortizable a voluntad en 10 años. Interés módico legal y tramitación rápida.

LA ESPIGA DE ORO (S. A.) Fernánflor, 6, Madrid.

Tarjetas de visita. Caballero, 175 pesetas el 100. Señora, 1,00. Imprenta de EL SALMANTINO.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1. MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención, para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutoriales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en Salamanca, por el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell (que así quiere complacer a su numerosa clientela), de once a una y de tres a seis, en el Hotel Comercio, fijamente los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Hacen falta sustitutos para servir en los Ejércitos de África; buenos premios. Diríjase a don Alejandro Hernández, Plaza de la Libertad 2, Salamanca. 2 m. a.

Se vende vino fino de las bodegas del Montavo, Meléndez, 3. Botella sin cas o, 0,30 pesetas 16 litros, 5,50. 30-7 a.

SARNA

El Antisárnico Martí es el ÚNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apestan a letrina!

Venta: Farmacias, Droguerías y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS J. URIAHCYC. BARCELONA d. 2-6-10-13-16-20-24-28

SIR medicamento de gran éxito contra las almorranas. Venta: Farmacia de Escudero, Mercado, 9, y demás Farmacias. 20-9-m

Se arrieva un local, muy grande en una pieza con puerta carretera, en la plazuela de las Puercas de San Bas, su dueño Miguel García Piedra, Almacén de maderas.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Los comentarios al debate catalán.

Se aplaza el Consejo en Palacio.—Mañana se celebrará el convenio con Francia de 21 de Marzo.—Sigue elogiándose el discurso de Maura.—Esperanse derivaciones importantes.—¿Hablará Dato?

El Gobierno inglés pone condiciones a las salidas de carbón para España.

Noticias de Madrid

Consejo aplazado.

El jefe del Gobierno señor conde de Romanones ha recibido esta mañana en la Presidencia a los periodistas.

Manifestó que el Consejo de ministros que hoy como jueves debía presidir el rey ha sido aplazado por haber ido el monarca a pasar revista a una brigada de caballería.

Por la misma razón esta mañana no ha ido a Palacio el presidente a despachar con don Alfonso.

El Consejo que se ha suspendido hoy se celebrará mañana.

Una visita.

Ha visitado hoy al presidente una comisión de la Cámara de Comercio de España en París.

Los comisionados interesaron al conde de Romanones en favor de la prórroga del convenio internacional del 21 de Marzo.

Hablaronle también de otros asuntos de interés.

Sobre el debate.

Se ocupó luego el conde del debate sobre el problema catalán, expresando que no sabe si terminará hoy o no.

Sin embargo opina que no es probable que concluya porque son varios los oradores que tienen que intervenir aún.

El Gobierno no tiene prisa por que termine, sino que desea se esclarezca bien el asunto, aunque ya se ha visto por los discursos pronunciados de lo que se trata.

En el Senado, ha dicho el conde, que no había esta tarde nada digno de interés.

La fórmula económica.

Esta tarde a las cuatro, se reunirá en el Congreso la comisión mixta que ha de dictaminar el proyecto para la legalización de la situación económica.

Ese proyecto ya aprobado en las dos cámaras solo necesita ese trámite y la aprobación definitiva para estar en condiciones de ser sancionado como ley.

Las vacaciones parlamentarias. También habló el jefe del Go-

bierno de las vacaciones parlamentarias.

Dijo que el momento no quiere designarle el Gobierno que, por otra parte, no tiene prisa.

El jefe del Gobierno hablará con los presidentes de las Cámaras para que ellos exploren la voluntad de los diputados acerca del punto de la suspensión de sesiones por las vacaciones parlamentarias.

Lo mismo hará en cuanto se refiera a pedir que sean habilitados para celebrar sesión el sábado y el lunes próximos.

Los comentarios políticos.

Todos los comentarios políticos, han seguido versando esta mañana como anoche acerca del debate planteado en el Congreso sobre el problema catalán.

El discurso pronunciado en la sesión de ayer por don Antonio Maura, sigue siendo objeto de generales elogios.

Los regionalistas se muestran disgustados, pero se presentan reservados no haciendo manifestación alguna.

La reunión de los catalanistas.

Se espera con mucho interés el resultado de la reunión que van a celebrar y tienen anunciada desde anoche los diputados catalanes.

Hácese muchas conjeturas respecto a los acuerdos y a la actitud que adoptarán en esa reunión.

Más del debate.

Dícese que el debate podrá tener aún derivaciones importantes con motivo de la intervención de algunos oradores, entre ellos los diputados nacionalistas vascos.

Estos reconocen la elocuencia del discurso pronunciado ayer por don Antonio Maura, pero le consideran equivocado en cuanto a la apreciación del problema en cuanto a las soluciones que propone.

Los periódicos de la mañana, con la única excepción de El Sol, elogian también el discurso del señor Maura, enalteciendo su fervoroso patriotismo.

El ABC dice que la palabra definitiva en ese pleito ha sido ya pronunciada por boca del señor Maura, que se ha mostrado tan ferviente patriota como entusiasta au-

tonomista en aquello que el patriotismo le consiente.

Con su patriotismo corre parejas su austeridad y por eso son más eficaces y autorizadas sus palabras que pueden servir como bandera política a cualquier Gobierno patriota.

Se anuncia que hoy intervendrá en este debate, el jefe del partido conservador don Eduardo Dato, habiendo expectación por conocer sus manifestaciones que se espera coincidan sustancialmente con las de don Antonio Maura.

El carbón inglés para España.

Corre con mucha insistencia el rumor de que el Gobierno británico pretende imponer ciertas condiciones para seguir autorizando la exportación de carbón para España.

En una de esas condiciones se pretende establecer que los consignatarios de los buques que exporten de Inglaterra para España, hagan los pagos correspondientes contra los conocimientos de embarque y sin esperar la llegada de la mercancía en los bancos británicos o en sus sucursales, precisamente al cambio de 22,50 pesetas por libra esterlina.

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.) Madrid 12 (17).

Noticias de Madrid.

Desde primera hora hay gran animación en el Congreso.

Conferenciaron brevemente antes de la sesión los señores Villanueva, Cambó y Ventosa.

Algunos periodistas han interrogado al político catalán señor Rahola, acerca de lo ocurrido y acordado en la reunión celebrada esta mañana por los representantes catalanes a propósito del debate del Congreso.

Manifestó que como ellos dejaron en Madrid a los representantes de la Mancomunidad para conocer la actitud del poder central, frente a sus pretensiones, una vez conocido el discurso del señor Maura y que toda la Cámara se había puesto a su lado, daban por terminado el debate y se marchan a Barcelona, pa-

CALON Plaza Mayor, 33. Preciosas pantallas :-: de tela :-: (Illustration of a man in a suit)

Lo más nuevo en estuches de papel y sobres. :-: :-: Librería CUESTA PLAZA MAYOR, 14

Hules para mesa Precios de fábrica. Jesús Rodríguez López Plaza Mayor, número 34.

Centro de Reclutamiento de Sustitutos voluntarios para el Ejército de Africa Buen premio y dos pesetas diarias desde el día que sean inscriptos en esta oficina hasta el que sean filiados en las Cajas de Recluta. EDAD: MAYORES DE 19 AÑOS HASTA 35 HORAS DE OFICINA: De nueve a una de la mañana y de tres a seis de la tarde. San Boal, 1, principal

Banco Mercantil Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinas, Llanes y Santoña Capital y reservas: pesetas 8.000.000. Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares. Doctor Riesco, 41. Imprenta de EL SALMANTINO, Plazuela de San Isidro.—Salamanca.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio
 MADRID - Villanueva, 11
Abonos minerales y orgánicos.
 DIRIGIRSE A
Miguel García González - Piedra
 Almacén de maderas. - Salamanca.

Cemento CANGREJO, YESO, CAL. Tengo sierra mecánica, con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compro chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. - Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. - 56 años de existencia. - Seguros sobre la vida. - Seguros contra incendios. - Seguros de valores. - Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**
 Plaza de la Libertad.

Gran Relojería y Óptica de **Antonio Ferreira**
 Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de gafas o lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFA O LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25 en relación de precio son los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de Relojes de torre, dando grandes facilidades por los pagos.

Mariano Fernández-Corredor y Chicote
 Médico - Especialista.

Electricidad médica. - RAYOS X

Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.

Aplicación de 'RADIUM'

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Miguel Iscar, 6. - VALLADOLID

"El Salmantino,"

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.

En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.

Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.

NOTA. - Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco inserciones, de no aumentarán el doble.

:: La Vitícola Castellana ::

Vides americanas de todas clases y variedades, de gran desarrollo y absoluta garantía. **Pedí Luis Moral.** Se remiten catálogos a

Don Juan Mambrilla, 31, pral. - VALLADOLID

Obrador de ebanistería de Adrian Iglesias Sanchez
 Zamora, 24. - Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pías bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como así mismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



La Urbana

Compañía de seguros contra incendios

DOMICILIO SOCIAL: París, Rue le Poetier, 8 y 10.

Delegación general en España

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. - Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fabricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos.
 Capital desembolsado 1.250.000
 Activo de la Compañía 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España

Director en la provincia de Salamanca

D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54. - Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000 biografías rigurosamente inéditas.
 TRIPLE número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.

1.000.000 de obras en su sección bibliográfica.

COLABORACION MUNDIAL

y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXIV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.365 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 261 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más alambadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que van apareciendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXIV REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI

Precios de estos tomos encuadernados: Al contado... 815,50 pesetas A plazos... 923

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552: BARCELONA. Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

¡QUE SIEMPRE DESPACHA LA TOS DESDE LA CUBA!

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

¡Pídanse en las farmacias!

ASMÁTICOS

¡CON LOS CIGARILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR!

que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

LA SALUD recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tienen dificultad en conciliar el sueño, que se levantan más fatigados que cuando se acostan, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan al estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida. -NOTA: Al pedir nuestro libro procurar indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al

INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO
 Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

Sellos de caucho y metal

Imprenta de "El Salmantino,"

INTERESA A LOS INDUSTRIALES:

Fluido-Betrés (REGISTRADO)
 Lo mejor para la conservación y arreglo de correas de transmisión.

DE VENTA:
 Ultramarinos de don Felipe Parada
 Puerta de Toro, 4 m-v.

Usa el Agua Argentina y te valdrás tan guapa que tendrás novio seguidamente

Agua Argentina. Frasco, 6 pesetas. De venta en

CASA BOYERO
 Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1

Talleres Pérez Conesa, S. A. Salamanca
 Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. - Dirección y gerencia: **Sánchez Ruano, 20. - Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).**